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PROTOKÓŁ NR 19/12 
posiedzenia Komisji Kultury i Spraw Obywatelskich  

w dniu 28 sierpnia 2012 roku 
 
 
 
Obecni: 
 

1. Marek Nadolny – Przewodniczący Komisji 
2. Wiesław Wierzbanowski – Zastępca Przewodniczącego Komisji  
3. Małgorzata Bruzda – członek Komisji 
4. Danuta Krzewska – członek Komisji 
5. Lidia Michałek – członek Komisji 
6. Maria Modrakowska – członek Komisji 

 
Jadwiga Świątkowska – członek Komisji Rewizyjnej 
 
 
Pracownicy Urzędu Gminy: 

1. Jan Wach – Wójt Gminy 
2. Krzysztof Kula – Zastępca Wójta 
3. Anna Karczewska – Skarbnik Gminy 
4. Magdalena Kluska – Sekretarz Gminy 

 
 
 
 

Lista obecności radnych stanowi załącznik nr 1 do niniejszego protokołu. 
 
 
 
Tematyka: 
 

1. Omówienie materiałów na Sesję Rady Gminy Sicienko. 
2. Wolne wnioski. 
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Ad.1. 
Omówiono projekty uchwał zgodnie z proponowanym porządkiem posiedzenia Rady Gminy. 
 

1. Uchwała w sprawie nadania statutu Gminnemu Ośrodkowi Kultury w 
Sicienku. 

 
Wprowadzenia do projektu uchwały dokonała Anna Rychławska – Dyrektor Gminnego 
Ośrodka Kultury w Sicienku. Poinformowała, że projekt został przygotowany w związku ze 
zmianą ustawy o organizowaniu i prowadzeniu działalności kulturalnej, która wprowadziła 
wymóg m.in. zmiany nazewnictwa, gospodarki finansowej instytucji kultury, organów 
zarządzających. Pozostałe główne zmiany wprowadzone do obowiązującego dotychczas 
Statutu to przede wszystkim zmiana siedziby GOK. Dotąd biuro funkcjonowało w budynku 
Urzędu Gminy w Sicienku. Obecnie przeniesiono je do Izby Tradycji Kulturalnej w Sicienku. 
Dyrektor dodała, że Izba Tradycji Kulturalnej w niedługim czasie stanie się prawdziwym 
punktem prezentującym tradycję, gdyż GOK pozyskał dofinansowanie w ramach Programu 
Obszarów Wiejskich na doposażenie ITK. Zostaną zakupione gabloty, w których będą 
prezentowane pamiątki i przedmioty związane z historią Gminy. Umieszczone zostanie to na 
piętrze w dużej sali. Kolejną znaczącą zmianą jest likwidacja świetlicy środowiskowej w 
Sicienku. Miała ona swą siedzibę w budynku ITK. Problem dotyczył ilości osób 
korzystających z jej zajęć. Próbowano zmieniać godziny otwarcia świetlicy, jednak to nie 
przynosiło rezultatu. Nie było chętnych, gdyż godziny wówczas pokrywały się z godzinami 
pracy Gminnej Biblioteki Publicznej. Ponad to od stycznia tego roku świetlica w zasadzie nie 
funkcjonowała i w tym czasie nie pojawiły się sygnały o potrzebie jej działania. Proponuje się 
powrót do dawnego stanu, gdy funkcjonował jeden animator kultury – biblioteka. Dyrektor 
dodała,  że w ramach pół etatu pracy, który miał dotąd pracownik świetlicy zostanie teraz 
zatrudniony pracownik gospodarczy. Poza tym w projekcie dopisano powstałą Świetlicę 
Wiejską w Wojnowie oraz omyłkowo pominięte wcześniej Świetlice w Zawadzie i 
Szczutkach. 
 
Radny Marek Nadolny wyraził zdanie, że brak zainteresowania zajęciami w świetlicy mógł 
być też spowodowany sposobem pracy opiekunki. Zwrócił się z pytaniem, czy zamiast 
zamykać świetlicę nie byłoby lepszym rozwiązaniem zmienić pracownika.  
 
Radna Maria Modrakowska zauważyła, że można rozpropagować informację, że Biblioteka 
Gminna przejęła rolę świetlicy.  
 
Radny Marek Nadolny poparł przedmówczynię dodając, że należałoby wypromować nowe 
miejsce poprzez informowanie, że w Izbie Tradycji Kulturalnej pomieszczenie poświęcone 
tradycji nie będzie muzeum, ale będzie można organizować tam zajęcia, spotykać się, żeby 
likwidacja świetlicy nie została źle odebrana przez mieszkańców. 
 
Dyrektor GOK dodała, że poza wspomnianym miejscem mieszkańcy będą mogli organizować 
spotkania, tak jak i dotąd było to robione, w Galerii i Bibliotece.  
 
Wójt Gminy dodał, że proponowane rozwiązanie sprawi, że siedziba GOK będzie dostępna 
dla mieszkańców dłużej. Biuro GOK mieszczące się na piętrze obok sali ITK będzie otwarte 
od rana do popołudnia, w godzinach popołudniowych czynna będzie też Biblioteka. Oferta 
jest więc nawet szersza, niż dotąd.  
 
Radni nie przedstawili więcej pytań i uwag. 
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2. Uchwała w sprawie nadania statutu Gminnej Bibliotece Publicznej w Sicienku. 

 
Projekt uchwały omówiła Anna Rychławska – Dyrektor Gminnego Ośrodka Kultury w 
Sicienku. Poinformowała, że Statut Gminnej Biblioteki Publicznej w Sicienku należało 
zaktualizować w związku ze zmianą ustawy o organizowaniu i prowadzeniu działalności 
kulturalnej.  
 
Radny Marek Nadolny zwrócił się z pytaniem, czy przewidywana jest elektronizacja 
czytelnictwa. 
 
Dyrektor GOK wyjaśniła, że obecnie dostępne są płyty CD z nagraniem książek. Jednak e-
booków nie ma i nie przewiduje się ich wprowadzania. Wiązałoby się to z zakupem urządzeń 
do odczytu. Wyraziła zdanie, że nic nie zastąpi jednak tradycyjnego kontaktu z papierową 
książką. 
 
Radni nie przedstawili więcej pytań i nie wnieśli uwag. 
 

3. Uchwała zmieniająca uchwałę w sprawie uchwalenia budżetu gminy na 2012 
rok. 

 
Wprowadzenia do projektu uchwały dokonała Skarbnik Gminy. Poinformowała, że obecnie 
radnym przedstawia się projekt „A” uchwały i załącznika nr 6, w którym dokonano poprawy 
drobnych pomyłek w stosunku do przesłanego radnym.  
W budżecie proponuje się zwiększenie planowanych wydatków o kwotę 500 tys. zł z 
przeznaczeniem na budowę kanalizacji sanitarnej wraz z przepompownią i tłoczniami 
ścieków z Osówca do granic miasta Bydgoszczy. Zmiana ta wynika z faktu podpisania 
umowy na dofinansowanie tego zadania ze środków unijnych w ramach Programu Rozwoju 
Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013 – Podstawowe Usługi dla Ludności i Gospodarki 
Wiejskiej. W bieżącym roku zostanie wykonany I etap robót, za który Gmina otrzyma 
częściowe dofinansowanie w wysokości 500 tys. zł. Dofinansowanie to jednak zostanie 
przekazane w 2013 r., a za prace należy zapłacić przed złożeniem wniosku o płatność, tj. do 
końca bieżącego roku. W związku z tym istnieje potrzeba zaciągnięcia na ten cel pożyczki z 
budżetu państwa na wyprzedzające finansowanie działań finansowanych ze środków 
pochodzących z budżetu Unii Europejskiej w wysokości 500 tys. zł. Pożyczka będzie źródłem 
pokrycia zwiększonego deficytu i zostanie spłacona z uzyskanych w 2013 roku płatności ze 
środków unijnych. Skarbnik poinformowała, że w wyniku analizy wykonania budżetu 
dokonano korekty planowanych dochodów poprzez ich zwiększenie w łącznej kwocie 19.700 
zł i jednocześnie zmniejszenie w tej samej wysokości. Nastąpiły także po stronie wydatków 
przeniesienia między podziałkami klasyfikacji budżetowej. Dokonano także rozdysponowania 
części rezerwy ogólnej w kwocie 12 tys. zł. Proponuje się przeznaczyć 5 tys. zł na dotację 
celową dla Komendy Miejskiej Państwowej Straży Pożarnej w Bydgoszczy na 
dofinansowanie zakupu samochodu dla potrzeb straży oraz 7 tys. zł na pomoc finansową dla 
gminy Cekcyn z przeznaczeniem na udzielenie pomocy w formie zasiłków celowych 
rodzinom poszkodowanym w wyniku wystąpienia trąby powietrznej we wsi Zdroje. 
Poszkodowanych zostało 7 rodzin, każda z nich otrzyma po 1 tys. zł. W związku z tą kwotą 
wiąże się wspomniana zmiana w treści uchwały i w zał. 6, ponieważ w pierwotnym projekcie 
nie została ona ujęta.  
 
Wójt Gminy poinformował o przeprowadzonej rozmowie z Wójtem Gminy Cekcyn, który 
zwrócił uwagę na duży zakres zniszczeń po trąbie powietrznej. Przyda się każda pomoc, 
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zarówno w formie materiałów budowlanych, jak i w postaci środków finansowych. Nawet 
pomoc w wysokości 1 tys. zł dla rodziny, będzie zauważalna. 
 
Radni nie przedstawili pytań i nie wnieśli uwag. 
 

2.  Uchwała zmieniająca uchwałę w sprawie uchwalenia Wieloletniej prognozy 
finansowej Gminy Sicienko na lata 2012 – 2017. 

 
Projekt uchwały omówiła Skarbnik Gminy. Poinformowała, że wprowadzane zmiany są 
konsekwencją proponowanych zmian w budżecie Gminy oraz tych wprowadzonych 
zarządzeniami Wójta Gminy. Następuje zwiększenie planowanych wydatków w wysokości 
500 tys. zł z przeznaczeniem na budowę kanalizacji sanitarnej wraz z przepompownią i 
tłoczniami ścieków z Osówca do granic miasta Bydgoszczy w związku z podpisaniem umowy 
na dofinansowanie tego zadania. Radni otrzymali w dniu posiedzenia wersję „A” zał. nr 2b z 
uwagi na to, że w przesłanym projekcie uchwały został omyłkowo dołączony ten załącznik ze 
zmianami przyjętymi na poprzedniej sesji. Obecnie ten załącznik nie jest zmieniany i jego 
aktualną wersję przekazuje się radnym.  
 
Radni nie przedstawili pytań i nie wnieśli uwag. 
 

3. Uchwała w sprawie udzielenia Powiatowi Bydgoskiemu pomocy finansowej na 
realizację zadań w zakresie utrzymania dróg powiatowych.  

 
Wprowadzenia do projektu uchwały dokonała Skarbnik Gminy. Poinformowała, że projekt 
przewidywał przekazanie Powiatowi Bydgoskiemu w formie dotacji celowej 100 tys. zł na 
remont chodnika przy drodze powiatowej w Trzemiętowie. W wyniku prowadzonych rozmów 
z Zarządem Powiatu przewiduje się jednak, że pomoc będzie miała być udzielona w formie 
rzeczowej, a nie finansowej. Proponuje się, więc wycofanie projektu uchwały z porządku 
obrad.  
 
Zastępca Wójta wyjaśnił, że Gmina ma być inwestorem zastępczym, ma przeprowadzić 
przetarg na wykonanie inwestycji i wówczas pokryć 50 % kosztów wykonania zdania. 
 
Radni nie wnieśli uwag do projektu. 
 

4. Uchwała w sprawie udzielenia Województwu Kujawsko-Pomorskiemu pomocy 
finansowej na realizację zadań w zakresie przebudowy dróg wojewódzkich  

 
Projekt uchwały omówiła Skarbnik Gminy. Zadanie polegające na budowie chodnika w 
Mochlu może być realizowane w takim zakresie, na jaki Gmina posiada środki. W budżecie 
zarezerwowane jest na ten cel 80 tys. zł. i te środki zostaną przekazane do Zarządu Dróg 
Wojewódzkich poprzez Urząd Marszałkowski w Toruniu. Pozostałą część inwestycji 
zgłoszono do konkursu na realizację zadań w ramach Drogowej Inicjatywy Samorządowej na 
2013 rok.  
 
Zastępca Wójta przypomniał, że w 2011 r. Gmina przygotowała dokumentację projektową 
wykonania chodnika. Zarząd Dróg Wojewódzkich, jako organ wykonawczy w zakresie dróg 
województwa kujawsko – pomorskiego, wystąpił o zatwierdzenie projektu i przyjęcie 
zgłoszenia. Zgłoszenie to nie zostało jednak podpisane. Przeznaczone przez Radę Gminy w 
budżecie 80 tys. zł, jako udział w wykonaniu inwestycji, okazało się że nie może zostać 



 5

zrealizowane, bo Zarząd Województwa nie ma środków na tę inwestycję. Ostatecznie w 
rozmowach ustalono, że Gmina może spożytkować te środki na wykonanie chodnika na 
najbardziej potrzebnym odcinku od kuźni do sklepu. Gmina wykupiła, więc działkę pod ten 
odcinek chodnika. Działkę tę trzeba przekazać Zarządowi Dróg Wojewódzkich pod budowę 
chodnika, natomiast z Zarządem Województwa należy podpisać porozumienie, z którego 
będzie wynikało, że Gmina wnosi wkład rzeczowy na budowę chodnika, a Zarząd jest 
inwestorem.  
 
Wójt Gminy poinformował, że jeśli Rada Gminy podejmie uchwałę o udzieleniu pomocy 
Województwu, wówczas Sejmik Województwa musi podjąć uchwałę o przyjęciu tej pomocy. 
Czynione są starania, by nastąpiło to na najbliższej sesji Sejmiku. Następnie będzie mogło 
zostać przeprowadzone postępowanie przetargowe na wykonanie inwestycji.  
 
Radna Maria Modrakowska zwróciła się z pytaniem, czy podczas spotkań Wójta Gminy z 
władzami województwa prowadzone są dyskusje na temat modernizacji chodnika przy drodze 
wojewódzkiej w miejscowości Wojnowo.  
 
Wójt Gminy poinformował, że w planach jest wprowadzenie tej inwestycji do projektu 
budżetu województwa na 2013 rok.  
 
Radni nie przedstawili więcej pytań i nie wnieśli uwag. 
 

5. Uchwała w sprawie udzielenia Gminie Cekcyn pomocy finansowej z przeznaczeniem 
na usuwanie skutków trąby powietrznej. 

 
Projekt był omawiany w punkcie dotyczącym uchwały w sprawie zmiany budżetu Gminy. 
 

6. Uchwała w sprawie określenia przystanków komunikacyjnych oraz warunków i zasad 
korzystania z tych przystanków. 

 
Wprowadzenia do projektu uchwały dokonała Sekretarz Gminy. Poinformowała, że ustawa o 
publicznym transporcie drogowym obliguje Radę Gminy do podjęcia uchwały o określeniu 
przystanków komunikacyjnych należących do Gminy. Projekt uchwały określa zasady i 
warunki korzystania z tych przystanków przez operatorów publicznego transportu zbiorowego 
i przewoźników. Szczegóły tych warunków znajdą się w umowach zawieranych z 
przewoźnikami. Wymagane będzie przedstawienie przez przewoźników terminów 
przewozów i tras. Dotychczas odbywało się to na zasadzie uzgodnień. W załączniku do 
projektu uchwały znajduje się wykaz przystanków komunikacyjnych znajdujących się przy 
drogach gminnych i należących do Gminy. Istnieje możliwość ustanowienia opłaty za 
korzystanie przez przewoźników z przystanków, jednak mogłoby to mieć czasem wpływ na 
cenę biletów. Propozycja taka nie jest więc przedstawiana.  

 
Radna Maria Modrakowska wspomniała o zniszczonych wiatach przystankowych na trasie z 
Sicienka w kierunku Trzemiętowa.  

 

Radni nie przedstawili pytań i nie wnieśli uwag. 

 

7. Uchwała w sprawie nieodpłatnego nabycia działki nr 26/18 położonej w Zielonczynie. 
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Do projektu uchwały wprowadził Zastępca Wójta. Działka stanowi drogę dojazdową do 
działek położonych za boiskiem „Orlik”. Właściciele jednej z nich wystąpili o nieodpłatne 
przekazanie Gminie fragmentu drogi dojazdowej przynależnej do ich nieruchomości. 
Przejęcie drogi uporządkuje ruch lokalny w tej części Zielonczyna. 
 
Radni nie przedstawili pytań i nie wnieśli uwag. 
 

8. Uchwała w sprawie wyrażenia zgody na dokonanie na rzecz Województwa Kujawsko 
– Pomorskiego darowizny nieruchomości. 

 
Wprowadzenia do projektu uchwały dokonał Zastępca Wójta. Poinformował, iż projekt 
dotyczy przekazania 35 m² gruntu pod budowę chodnika w Mochlu. Grunt ten Gmina 
wykupiła od prywatnego właściciela.  
 
Radni nie przedstawili pytań i nie wnieśli uwag. 
  
Ad.2. 
Radny Marek Nadolny Przewodniczący Komisji Kultury, w związku z przygotowaniami 
placówek oświatowych do nowego roku szkolnego, zwrócił się z pytaniem, czy dokonano 
redukcji etatów oraz jakie poczyniono oszczędności w oświacie. 
 
Wójt Gminy wyjaśnił, że szczegółowych informacji może udzielić podczas Sesji Rady Gminy 
nieobecna dziś Dyrektor Biura Obsługi Szkół Samorządowych. Poinformował, że zmniejszyła 
się ilość nauczycieli na urlopach dla podratowania zdrowia, co wiąże się z korzyścią dla 
budżetu. Pozytywne skutki powinna przynieść też zmiana liczby godzin etatów w świetlicach 
i bibliotekach szkolnych, ograniczenie etatu pedagoga. W Zespole Szkół w Sicienku 
zmniejszyła się o jeden liczba oddziałów, co również wprowadzi oszczędności w porównaniu 
z ubiegłym rokiem szkolnym. Obecnie w arkuszu kalkulacyjnym Zespołu Szkół w Sicienku 
przewiduje się dużo mniej godzin nauczania indywidualnego w stosunku do roku szkolnego 
2011/2012. Trudno jednak stwierdzić, czy nie ulegnie to zmianie po rozpoczęciu roku 
szkolnego. Najwięcej godzin nauczania indywidualnego dotyczy obwodów Zespołu Szkół w 
Sicienku i Wojnowie. W stosunku do gmin sąsiednich, w gminie Sicienko występuje 
wyjątkowo dużo tych drogich godzin nauczania. Szkoły potrzebują przez to więcej środków, 
niż wynika z subwencji oświatowej.  
 
Radny Marek Nadolny zwrócił się z pytaniem o przewidywaną liczbę dzieci w szkołach, czy 
występuje niż demograficzny.  
 
Wójt Gminy poinformował, że zanotowano niewielki wzrost liczby dzieci w stosunku do 
ubiegłego roku szkolnego i w kolejnym roku powinno to dalej rosnąć. Nie przewiduje się 
spadku liczby dzieci, a przeciwnie, daje się zauważyć tendencję wzrostową. Poinformował, że 
w Szkole Podstawowej w Kruszynie powstanie podwójny oddział klasy I. Wiąże się to z 
kampanią prowadzoną w sprawie posyłania dzieci 6-letnich do I klasy. Powstanie co prawda 
dodatkowy oddział, co wiąże się z określonymi kosztami, ale jednocześnie dzięki temu szkoła 
otrzyma wyższą subwencję oświatową, co nie nastąpiłoby, gdyby dzieci nadal uczęszczały do 
oddziału przedszkolnego. Wójt podał liczbę dzieci w I klasach pozostałych szkół gminnych. 
 
Radny Marek Nadolny przypomniał swój apel o zmianę obwodu Szkoły Podstawowej w 
Kruszynie i przyłączenie Zielonczyna do obwodu Szkoły Podstawowej w Strzelewie. Dzięki 
takiemu rozwiązaniu może nie trzeba by było dzielić klasy w Kruszynie i tworzyć zapewne 
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dodatkowego etatu, a byłoby więcej dzieci w Strzelewie. Może narzucić taką zmianę 
odgórnie. 
 
Wójt Gminy poinformował, że rodzice nie byli zainteresowani taką zmianą.  
 
 
Zastępca Wójta poinformował, że firma, która na terenie Zakładu Komunalnego w Sicienku 
dzierżawi jedno pomieszczenie magazynowe wystąpiła z wnioskiem o wyrażenie zgody na 
kupno tego lokalu. Umowa dzierżawy obowiązuje do końca lipca 2014 r. Poprosił radnych o 
wyrażenie opinii dotyczącej sprzedaży. 
 
Radna Maria Modrakowska wyraziła zdanie, by pozostać przy dzierżawie. 
 
Radna Małgorzata Bruzda poparła przedmówczynię. 
 
Radny Marek Nadolny zwrócił się z pytaniem, jakie środki Gmina mogłaby uzyskać ze 
sprzedaży pomieszczenia. 
 
Zastępca Wójta wyjaśnił, że należałoby wydzielić działkę, dokonać wyceny lokalu, jednak ze 
względu na stan budynku, środki te nie byłyby zbyt duże.  
 
Radna Maria Modrakowska zwróciła się z pytaniem, czy w przypadku dzierżawy na Gminie 
spoczywa obowiązek przeprowadzania ewentualnych remontów pomieszczenia. 
 
Skarbnik Gminy poinformowała, że obowiązek przeprowadzania bieżących remontów 
spoczywa na dzierżawcy. Duże remonty, np. dachu spoczywają na Gminie. 
 
Radny Marek Nadolny zauważył, że jeśli ze sprzedaży nie przewiduje się uzyskania kwoty 
mogącej w znaczący sposób zasilić budżetu, to lepszym rozwiązaniem jest dzierżawa lokalu.  
 
 
Radny Marek Nadolny zwrócił się z pytaniem o sposób realizacji wniosku rodziny 
repatriantów o wykup mieszkania. 
 
Wójt Gminy wyjaśnił, że wniosek dotyczył adaptacji strychu dla potrzeb mieszkaniowych. 
Konieczne byłoby wykonanie ekspertyzy budowlanej, czy istnieje taka możliwość. 
 
 
Wójt Gminy przedstawił informację o projekcie budowy ścieżki rowerowej na terenie Powiatu 
Bydgoskiego, Powiatu Chełmińskiego i Miasta Bydgoszczy. Byłby to wspólny projekt 
budowy ścieżek łączących już istniejące i budowane obecnie ścieżki rowerowe Miasta 
Torunia, Powiatu Toruńskiego, Powiatu Chełmińskiego, Miasta Bydgoszczy i Powiatu 
Bydgoskiego w jeden ciąg. Ścieżka ma biec z Torunia w kierunku Koronowa. 2163 m ścieżki 
miałoby przebiegać przez teren gminy Sicienko przy drodze krajowej nr 25 z Bydgoszczy do 
Koronowa, przy granicy z Miastem Bydgoszcz. Koszt budowy ścieżki w 50 % pokrywany 
będzie ze środków Unii Europejskiej, natomiast pozostałą część po połowie dofinansować 
mają właściwy dla danego fragmentu ścieżki powiat i gmina. Przewidywany koszt całkowity 
budowy odcinka w gminie Sicienko to ok. 800 tys. zł, czyli zgodnie z przewidywanym 
podziałem, Gmina musiałaby zainwestować ok. 200 tys. zł w latach 2013 – 2014 na realizację 
inwestycji, natomiast obecnie ok. 40 tys. zł na opracowanie dokumentacji projektowej.  
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